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Hinweise und Losungen Prozentrechnen Gebaudereinigung
Teil 1

Aufgabe 1

LOsungen

a) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 50 % und wiegt 100 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthélt das Tuch?

22 -po5 0,5 - 100 = 50
100

Das Tuch enthdlt 50 g Baumwolle.

b) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 60 % und wiegt 100 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthdlt das Tuch?

60
100

Das Tuch enthdlt 60 g Baumwolle.

= 0,6 0,6 - 100 = 60

¢) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 50 % und wiegt 200 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthdlt das Tuch?

50
100

Das Tuch enthdlt 100 g Baumwolle.

= 0,5 0,5 - 200 = 100

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen dem ganzen Reinigungstuch und damit 100 g.
100 % 100 g
50 % ?
50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Halfte von 100 g?

ODER

Formel: PW = GW - =
100

b) 100 % entsprechen dem ganzen Reinigungstuch und damit 100 g.
100 % 100 g

20 % ?
20 % ist ein Funftel von 100 %. Wie viel ist ein Funftel von 100 g?

c) 100 % entsprechen dem ganzen Reinigungstuch und damit 200 g.
| 100 % 200 g

vhs.' Deutscher 1
‘@s® Volkshochschul-Verband



RC RECHNEN STUFE 3 LB/17.5 Teil 1
I —

Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen
c s 2
o [ . o Q c ) - =
S| S8 8 |&g) ¢ |s5|as| § £ 5| &8 g | 8o EE5|a2
— QO [} = 9 = 2 o o [0} = [o)] N = IS Qo oc
[} = o O Bt 20| S50 S =] N < c cCoO|x® =
a @ [} 5% g > = 25 S = o © [} © — S > 8 [3
Qo a P n 1S 5 m o N =S ) Qe =

| 50% | ?

50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Halfte von 200 g?

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Prozentwertes erarbeiten.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Die Teilnehmer*innen sollten die Einheit Gramm kennengelernt haben. AuRerdem sollten sie
vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen kénnen (z.B. vervierfachen und vierteln).

3. Hinfuhrung zum Thema:
Ein Alltagsbezug (etwa: ,Wo findet man Prozente im Alltag?*) sollte hergestellt werden, um fur
das Thema zu sensibilisieren. Das Interesse fur das Thema wird geweckt, da an einem kon-
kreten Beispiel (etwa an einem mitgebrachten Reinigungstuch) gerechnet werden kann.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Zunachst werden die Teilnehmer*innen einfach das Zeichen hinter der Maf3zahl &ndern (also
ist das Ergebnis bei a) 50 g = es wird nur die ,Einheit* verandert). Ein Problem tritt dann bei
Teilaufgabe c) auf, wenn der Grundwert nicht mehr 100 ist. An dieser Stelle muss deutlich
gemacht werden, dass es nicht reicht, an Stelle des Prozentzeichens Gramm zu schreiben.
Es muss mit den Teilnehmer*innen erarbeitet werden, dass bei Aufgabe a) 50 g die Lésung
ist, weil es genau die Halfte von 100 g ist, genauso wie 50 % die Halfte von 100 % ist. Dann
ist Aufgabenteil ¢) gut zu l6sen (weil 100 g eben die Halfte von 200 g ist).

Aufgabe 2
LOosungen

a) Ein Gebaude hat 100 Fenster. Wie viele Fenster wurden bereits gereinigt, wenn die Reini-
gungsfirma 50 % geschafft hat?
22 -0,5 0,5-100= 50
100
Es wurden bereits S5O Fenster gereinigt.

b) Ein Gebaude hat 200 Fenster. Wie viele Fenster wurden bereits gereinigt, wenn die Reini-
gungsfirma 50 % geschafft hat?
2 -0,5 0,5-200 = 100
100
Es wurden bereits 100 Fenster gereinigt.

c) Ein Gebéaude hat 50 Fenster. Wie viele Fenster wurden bereits gereinigt, wenn die Reini-

gungsfirma 50 % geschafft hat?

50

— =0,5 0,5-50=25
100
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Es wurden bereits 25 Fenster gereinigt.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen allen Fenstern und damit 100.
100 % 100
50 % ?
50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Halfte von 100 Fenstern?
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b) 100 % entsprechen allen Fenstern und damit 200.
100 % 200
50 % ?

50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Halfte von 200 Fenstern?

c) 100 % entsprechen allen Fenstern und damit 50.
100 % 50
50 % ?
50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Halfte von 50 Fenstern?

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 1.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 1.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Ein Alltagsbezug (etwa: ,Wo findet man Prozente im Alltag?“) sollte hergestellt werden, um fur
das Thema zu sensibilisieren. Es muss deutlich gemacht werden, dass Prozente nicht nur auf
gewisse GrofRen angewendet werden kdnnen (etwa auf Geldbetrage, Gewichte usw.).

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Zunéachst werden die Teilnehmer*innen einfach das Zeichen hinter der MalRzahl &ndern (also
ist das Ergebnis bei a) 50 Fenster > es wird nur die ,Einheit” ver&ndert). Ein Problem tritt
dann bei Teilaufgabe b) und c¢) auf, wenn der Grundwert nicht mehr 100 ist. An dieser Stelle
muss deutlich gemacht werden, dass es nicht reicht, das Prozentzeichen wegzulassen. Es
muss mit den Teilnehmer*innen erarbeitet werden, dass bei Aufgabe a) 50 Fenster die L6-
sung ist, weil es genau die Halfte von 100 Fenstern ist, genauso wie 50 % die Halfte von 100
% ist. Dann sind auch die letzten beiden Aufgabenteile gut zu l6sen.
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Aufgabe 3
LOsungen

a) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 50 % und wiegt 300 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthalt das Tuch?

22 -o,5 0,5 - 300 = 150
100

Das Tuch enthilt 150 g Baumwolle.

b) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 25 % und wiegt 400 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthalt das Tuch?

25

— =0,25 0,25 - 400 = 100
100

Das Tuch enthdlt 100 g Baumwolle.

c) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 25 % und wiegt 200 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthdlt das Tuch?

25 -p25 0,25 - 200 = 50
100

Das Tuch enthdlt 50 g Baumwolle.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 300 g.
100 % 3009
50 % ?
50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Hélfte von 300 g?

ODER
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b) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 400 g.
100 % 400 g
25 % ?

25 % ist genau ein Viertel von 100 %. Wie viel ist ein Viertel von 400 g?

ODER
100 % 400 g
50 % ?
25% ?

25 % ist genau die Halfte von 50 % und 50 % ist genau die Halfte von 100 %.Wie viel ist die
Halfte von 400 g? Wie viel ist die Halfte von diesem Ergebnis?
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c) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 200 g.
100 % 200 g
25 % ?

25 % ist genau ein Viertel von 100 %. Wie viel ist ein Viertel von 200 g?

ODER
100 % 2009
50 % ?
25% ?

25 % ist genau die Halfte von 50 % und 50 % ist genau die Halfte von 100 %.
Wie viel ist die Halfte von 200 g? Wie viel ist die Halfte von diesem Ergebnis?

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 1. Grundwert und Prozentsatz andern sich.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Aufgabe 1 und/oder Aufgabe 2 sollten bearbeitet worden sein. Au3erdem sollten die Teilneh-
mer*innen vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen kdnnen (z.B. vervierfachen und vier-
teln).

3. Hinfuhrung zum Thema:
Anknipfung an das Vorwissen (Alltagsbezug, Bearbeiten von Aufgabe 1 und/oder 2).

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Auch wenn die Teilnehmer*innen Aufgabe 1 und/oder 2 bereits bearbeitet haben, kann es
sein, dass die Vorstellung von der Prozentzahl als Verhaltnis zweier GroR3en zueinander noch
nicht allen klar ist. AuRerdem kommt mit dem Prozentsatz von 25 % eine weitere Schwierig-
keit dazu. Die Teilnehmer*innen missen entweder ein Viertel bestimmen oder zwei Schritte
machen und jeweils die Halfte bestimmen. Die Kursleitung muss die Teilnehmer*innen genau
beobachten, um zu diagnostizieren, welcher Weg von ihnen eingeschlagen wird.

Aufgabe 4

LOsungen

a) Ein Gebaude hat 400 Fenster. Wie viele Fenster wurden bereits gereinigt, wenn die Reini-
gungsfirma 50 % geschafft hat?

=2 -0o,5 0,5 - 400 = 200
100

Es wurden bereits 200 Fenster gereinigt.

b) Ein Gebaude hat 400 Fenster. Wie viele Fenster wurden bereits gereinigt, wenn die Reini-
gungsfirma 25 % geschafft hat?
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— = 0,25 0,25 - 400 = 100
100

c)

Es wurden bereits 100 Fenster gereinigt.

Ein Gebaude hat 400 Fenster. Wie viele Fenster wurden bereits gereinigt, wenn die Reini-
gungsfirma 75 % geschafft hat?

> -0,75
100

0,75 - 400 = 300

Es wurden bereits 300 Fenster gereinigt.

Teillobsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen allen Fenstern und damit 400 Fenstern.

b)

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:

100 %

400

50 %

?

50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Halfte von 400 Fenstern?

ODER

Formel: PW = GW - —

100 % entsprechen allen Fenstern und damit 400 Fenstern.

p
100

100 %

400

25%

?

25 % ist genau ein Viertel von 100 % Wie viel ist ein Viertel von 400?

ODER
100 % 400
50 % Lésung Aufgabenteil a)
25% 2

25 % ist genau die Halfte von 50 % und 50 % ist genau die Halfte von 100 %. Die Halfte von

400 wurde in Aufgabenteil a) bereits berechnet. Wie viel ist die Halfte dieses Ergebnisses?

100 % entsprechen allen Fenstern und damit 400 Fenstern.
100 % 400
50 % Lésung Aufgabenteil a)
25 % Losung Aufgabenteil b)
75 % ?

75 % ist genau die Summe aus 50 % und 25 %. Die Halfte von 400 wurde in Aufgabenteil a)

bereits berechnet, ein Viertel von 400 wurde in Aufgabenteil b) bereits berechnet. Wie viel ist
die Halfte von 400 plus ein Viertel von 400?

Vgl. Aufgabe 3.
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2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 3.

3. Hinfihrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 3. Deutlich machen, dass Prozente nicht nur auf gewisse Gré3en angewendet
werden kdnnen (etwa auf Geldbetrdge, Gewichte usw.).

4. Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Auch wenn die Teilnehmer*innen Aufgabe 1 und/oder 2 bereits bearbeitet haben, kann es
sein, dass die Vorstellung von der Prozentzahl als Verhaltnis zweier Gré3en zueinander noch
nicht allen klar ist. Eine weitere Schwierigkeit ist der Prozentsatz von 75 %. Nun mussen die
Teilnehmer*innen erstmals zwei Werte (fir 50 % und 25 %) addieren. Es wird deutlich, dass
die Veranderung in der einen Spalte der Tabelle die gleiche Veréanderung in der anderen Spal-
te nach sich zieht (halbieren bzw. addieren auf beiden Seiten).

Aufgabe 5

LOosungen

a) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 50 % und wiegt 600 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthélt das Tuch?

22 -o5 0,5 - 600 = 300
100

Das Tuch enthdlt 300 g Baumwolle.

b) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 25 % und wiegt 600 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthalt das Tuch?

25
100

Das Tuch enthilt 150 g Baumwolle.

=0,25 0,25 - 600 = 150

¢) Ein Reinigungstuch hat einen Baumwoll-Anteil von 75 % und wiegt 600 g. Wie viel Gramm
Baumwolle enthalt das Tuch?

75

— = 0,75 0,75 - 600 = 450
100

Das Tuch enthilt 450 g Baumwolle.

Teillbsungen und Hilfestellungen

a) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 600 g.
100 % 600 g
50 % ?
50 % ist genau die Halfte von 100 %. Wie viel ist die Hélfte von 600 g?

ODER
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b) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 600 g.
100 % 600 g
25% ?

25 % ist genau ein Viertel von 100 %. Wie viel ist ein Viertel von 600 g?

ODER
100 % 600 g
50 % Lésung Aufgabenteil a)
25% 2

25 % ist genau die Halfte von 50 % und 50 % ist genau die Halfte von 100 %. Die Halfte von
600 g wurde in Aufgabenteil a) bereits berechnet. Wie viel ist Halfte dieses Ergebnisses?

c¢) 100 % entsprechen dem ganzen Tuch und damit 600 g.

100 % 600 g

50 % Lésung Aufgabenteil a)
25 % Lésung Aufgabenteil b)
75 % ?

75 % ist genau die Summe aus 50 % und 25 %. Die Halfte von 400 wurde in Aufgabenteil a)
bereits berechnet, ein Viertel von 600 g wurde in b) bereits berechnet. Wie viel ist die Halfte
von 600 g plus ein Viertel von 600 g?

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 4.

Aufgabe 6

LOosungen

a) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Viskose-Anteil von 50 % hat und 50
g Viskose enthalt?

22 -po,5 50 :0,5=100
100

Das Reinigungstuch wiegt 100 g.

b) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Viskose-Anteil von 50 % hat und
100 g Viskose enthalt?

50
100

Das Reinigungstuch wiegt 200 g.

= 0,5 100 :0,5 =200
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c) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Viskose-Anteil von 50 % hat und 25

g Viskose enthalt?

50

100
Das Reinigungstuch wiegt sO g.

0,5

25 :0,5=50

Teillosungen und Hilfestellungen

a)

b)

c)

50 g entsprechen 50 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
50 % 509
100 % ?

100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 50 g?

ODER
Formel: GW = PW: =
100
100 g entsprechen 50 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
50 % 100 g
100 % ?

100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 100 g?

25 g entsprechen 50 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
50 % 25¢9
100 % ?

100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 25 g?

Didaktische Hinweise

1.

Vhs;.o

Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Grundwertes erarbeiten. Der Prozentwert
verandert sich und der Prozentsatz bleibt gleich.

Erforderliche Vorkenntnisse:

Die Teilnehmer*innen sollten die Einheit Gramm kennengelernt haben. AuRerdem mussen sie
verstehen, dass 100 % dem Grundwert entspricht. Sie sollten vervielfachen und in gleiche Tei-
le unterteilen kénnen (z.B. vervierfachen und vierteln).

Hinfuhrung zum Thema:

Da es im Alltag selten vorkommt, dass der Grundwert gesucht wird, ist es hilfreich, wenn die
Aufgaben 1-5 bereits bearbeitet wurden, damit ein erstes (intuitives) Rechnen mit Prozenten
bereits stattgefunden hat. Daran anknipfend kann nun deutlich gemacht werden, dass es
auch den Fall gibt, in dem der Grundwert gesucht ist.

Maogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Zunachst werden die Teilnehmer*innen einfach das Zeichen hinter der Maf3zahl &ndern (also
ist das Ergebnis bei a) 100 g > es wird nur die ,Einheit“ verandert). Ein Problem tritt dann bei
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b) und c) auf, wenn der Prozentwert nicht mehr mit dem Prozentsatz tibereinstimmt. An dieser
Stelle muss deutlich gemacht werden, dass es nicht reicht, an Stelle des Prozentzeichens
»,Gramm® zu schreiben. Es muss mit den Teilnehmer*innen erarbeitet werden, dass bei Auf-
gabe a) 100 g die Losung ist, weil es genau das Doppelte von 50 g ist, genauso wie 100 %
das Doppelte von 50 % ist. Dann sind auch die Aufgabenteile b) und c) gut zu Idsen.

Aufgabe 7

LOsungen

a) Ein Gebaudereiniger hat 50 Raume gereinigt. Damit hat er 50 % des Geb&udes gereinigt. Wie
viele R&ume muss er insgesamt reinigen?

22 -o5 50 :0,5=100
100

Er muss insgesamt 100 Raume reinigen.

b) Ein Gebaudereiniger hat 10 Raume gereinigt. Damit hat er 50 % des Gebaudes gereinigt. Wie
viele R&ume muss er insgesamt reinigen?

=2 -0,5 10 :0,5=20
100

Er muss insgesamt 20 Raume reinigen.

c) Ein Gebaudereiniger hat 15 Rdume gereinigt. Damit hat er 50 % des Gebaudes gereinigt. Wie
viele RGume muss er insgesamt reinigen?

50

— = 0,5 15:0,5=30
100

Er muss insgesamt 30 Rdume reinigen.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 50 Raume entsprechen 50 %. Wie viele Raume entsprechen 100 %7
50 % 50
100 % ?
100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 50 Raumen?

ODER

Formel: GW = PW: =
100

b) 10 R&ume entsprechen 50 %. Wie viele Rd&ume entsprechen 100 %?
50 % 10
100 % ?
100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 10 Raumen?
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¢) 15 Raume entsprechen 50 %. Wie viele Raume entsprechen 100 %?
50 % 15
100 % ?
100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 15 Raumen?

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Grundwertes erarbeiten. Der Prozentwert
verandert sich und der Prozentsatz bleibt zuné&chst gleich.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Ggf. Aufgabe 6. Die Teilnehmer*innen verstehen, dass 100 % dem Grundwert entspricht. Wei-
terhin sollten sie vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen kdnnen (z.B. vervierfachen und
vierteln).

3. Hinfuhrung zum Thema:
Da es im Alltag selten vorkommt, dass der Grundwert gesucht wird, ist es hilfreich, wenn die
Aufgaben 1-5 bereits bearbeitet wurden, damit ein erstes (intuitives) Rechnen mit Prozenten
bereits stattgefunden hat. Daran anknipfend kann nun deutlich gemacht werden, dass es
auch den Fall gibt, in dem der Grundwert gesucht ist. Die Bearbeitung von Aufgabe 6 sollte
vorher stattgefunden haben, damit die Berechnung des Grundwertes zunéchst bei einer all-
taglichen GroR3e stattfindet. Es muss deutlich gemacht werden, dass die Berechnung des
Grundwertes nicht nur bei bestimmten Grof3en funktioniert.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Zunachst werden die Teilnehmer*innen einfach das Zeichen hinter der Maf3zahl &ndern (also
ist das Ergebnis bei a) 100 R&ume - es wird nur die ,Einheit“ verandert). Ein Problem tritt
dann bei b) und c¢) auf, wenn der Prozentwert nicht mehr mit dem Prozentsatz Ubereinstimmt.
An dieser Stelle muss deutlich gemacht werden, dass es nicht reicht, an Stelle des Prozent-
zeichens ,Raume* zu schreiben. Es muss mit den Teilnehmer*innen erarbeitet werden, dass
bei Aufgabe a) 100 Raume die L&sung ist, weil es genau das Doppelte von 50 Raumen ist,
genauso wie 100 % das Doppelte von 50 % ist. Dann sind auch die Aufgabenteile b) und c)
gut zu lésen.

Aufgabe 8

LOosungen

a) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Baumwoll-Anteil von 50 % hat und
30 g Baumwolle enthalt?

50

— = 0,5 30 :0,5 =60
100

Das Reinigungstuch wiegt 6O g.

b) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Baumwoll-Anteil von 25 % hat und
20 g Baumwolle enthalt?

vhs,' Deutscher 11
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c)

Das Reinigungstuch wiegt 80 g.

Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Baumwoll-Anteil von 25 % hat und
10 g Baumwolle enthalt?

25

E = 0,25

10

:0,25=40

Das Reinigungstuch wiegt 40 g.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 30 g entsprechen 50 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

b)

c)

50 %

30g

100 %

?

100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 30 g?

ODER

Formel: GW = PW:

20 g entsprechen 25 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

100

25%

209

100 %

?

100 % ist genau das Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache von 20 g?

ODER
25 % 20 g
50 % ?
100 % ?

ist das Doppelte von 20 g? Wie viel ist das Doppelte von diesem Ergebnis?

10 g entsprechen 25 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

25%

10 g

100 %

?

100 % ist genau das Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache von 10 g?

ODER
25 % 10g
50 % ?
100 % ?

50 % ist genau das Doppelte von 25 % und 100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel

50 % ist genau das Doppelte von 25 % und 100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel
ist das Doppelte von 10 g? Wie viel ist das Doppelte von diesem Ergebnis?
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Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Grundwertes erarbeiten und vertiefen. Der
Prozentwert und der Prozentsatz verdndern sich.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Ggf. Aufgaben 1-5, Aufgabe 6 und 7 und Kenntnisse der Einheit Gramm. Au3erdem muissen
die Teilnehmer*innen verstehen, dass 100 % dem Grundwert entspricht. Weiterhin sollten sie
vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen kénnen (z.B. vervierfachen und vierteln).

3. Hinfihrung zum Thema:
Anknipfung an das Vorwissen (Bearbeiten der Aufgabe 1-5 sowie 6 und/oder 7).

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Auch wenn die Teilnehmer*innen Aufgabe 6 und/oder 7 bereits bearbeitet haben, kann es
sein, dass die Vorstellung von der Prozentzahl als Verhaltnis zweier GréRen zueinander noch
nicht allen klar ist. AuRerdem kommt mit dem Prozentsatz von 25 % eine weitere Schwierig-
keit dazu. Die Teilnehmer*innen missen entweder das Vierfache bestimmen oder zwei Schrit-
te machen und jeweils das Doppelte bestimmen. Die Kursleitung muss die Teilnehmer*innen
genau beobachten, um zu diagnostizieren, welcher Weg von ihnen eingeschlagen wird.

Aufgabe 9
LOsungen

a) Eine Gebaudereinigerin hat 40 Fenster gereinigt. Damit hat sie 50 % der Fenster gereinigt.
Wie viele Fenster muss sie insgesamt reinigen?
2 -0,5 40 :0,5 = 80
100
Sie muss insgesamt 80 Fenster reinigen.

b) Eine Gebaudereinigerin hat 35 Fenster gereinigt. Damit hat sie 25 % der Fenster gereinigt.
Wie viele Fenster muss sie insgesamt reinigen?
25
— = 0,25 35 :0,25=140
100
Sie muss insgesamt 140 Fenster reinigen.

c) Eine Gebaudereinigerin hat 60 Fenster gereinigt. Damit hat sie 75 % der Fenster gereinigt.

Wie viele Fenster muss sie insgesamt reinigen?

2 =-0,75 60 :0,75= 80
100

Sie muss insgesamt 80 Fenster reinigen.

vhs.' Deutscher 13
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Teilldsungen und Hilfestellungen

a)

b)

c)

40 Fenster entsprechen 50 %. Wie viele Fenster entsprechen 100 %?
50 % 40

100 % ?
100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 40 Fenstern?

ODER

Formel: GW = PW : =
100

35 Fenster entsprechen 25 %. Wie viele Fenster entsprechen 100 %?
25% 35
100 % ?
100 % ist genau das Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache von 35 Fenstern?

ODER
25% 35
50 % ?
100 % ?

50 % ist genau das Doppelte von 25 % und 100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel
ist das Doppelte von 35? Wie viel ist das Doppelte von diesem Ergebnis?

60 Fenster entsprechen 75 %. Wie viele Fenster entsprechen 100 %?

75 % 60
25% ?
100 % ?

25 % ist genau ein Drittel von 75 %. Wie viel ist ein Drittel von 60 Fenstern? 100 % ist genau
das Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache des Ergebnisses?

ODER
75 % 60
25% ?
50 % ?
100 % ?

25 % ist genau ein Drittel von 75 %. Wie viel ist ein Drittel von 60 Fenstern? 50 % ist genau
das Doppelte von 25 % und 100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppel-
te dieses Ergebnisses? Wie viel ist das Doppelte von diesem Ergebnis?

Didaktische Hinweise

1.

VhS':..o

Ziel der Aufgabe:

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Grundwertes erarbeiten und vertiefen. Der
Prozentwert und der Prozentsatz verandern sich.

Deutscher
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2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Ggf. Aufgaben 1-5, Aufgaben 6 und 7 und Kenntnisse der Einheit Gramm. Auf3erdem mussen
sie verstehen, dass 100 % dem Grundwert entspricht. Weiterhin sollten sie vervielfachen und
in gleiche Teile unterteilen kdnnen (z.B. vervierfachen und vierteln).
3. Hinfihrung zum Thema:
Anknipfung an das Vorwissen (Bearbeiten der Aufgabe 1-5 sowie 6 und/oder 7 und 8).
4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Auch wenn die Teilnehmer*innen Aufgaben 6 und/oder 7 bereits bearbeitet haben, kann es
sein, dass die Vorstellung von der Prozentzahl als Verhaltnis zweier Gré3en zueinander noch
nicht allen klar ist. AuBerdem kommt in Aufgabenteil c) eine weitere Schwierigkeit hinzu. 75 %
lassen sich nicht durch Vervielfachen auf 100 % bringen. Daher muss zunéchst auf etwas Be-
kanntes, wie etwa 25 %, zurlickgerechnet werden, bevor wieder vervielfacht werden kann.
Aufgabe 10
LOosungen
a) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Viskose-Anteil von 50 % hat und 15
g Viskose enthalt?
2 -0,5 15:0,5=30
100
Das Reinigungstuch wiegt 30 g.
b) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Viskose-Anteil von 25 % hat und 10
g Viskose enthalt?
2 - 0,25 10 :0,25=40
100
Das Reinigungstuch wiegt 40 g.
c) Wie viel Gramm wiegt ein Reinigungstuch, wenn es einen Viskose-Anteil von 75 % hat und 30
g Viskose enthalt?
= -0,75 30 :0,75=40
100

Das Reinigungstuch wiegt 40 g.

Teillbsungen und Hilfestellungen

a)

15 g entsprechen 50 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?
50 % 15
100 % ?

100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte von 15 g?

ODER
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b) 10 g entsprechen 25 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

c)

25 % 10
100 % ?
100 % ist genau das Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache von 10 g?

ODER
25% 10
50 % ?
100 % ?

50 % ist genau das Doppelte von 25 % und 100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel
ist das Doppelte von 10 g? Wie viel ist das Doppelte von diesem Ergebnis?

30 g entsprechen 75 %. Wie viel Gramm entsprechen 100 %?

75 % 30
25% ?
100 % ?

25 % ist genau ein Drittel von 75 %. Wie viel ist ein Drittel von 30 g? 100 % ist genau das
Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache des Ergebnisses?

ODER
75 % 30
25% ?
50 % ?
100 % ?

25 % ist genau ein Drittel von 75 %. Wie viel ist ein Drittel von 30 g? 50 % ist genau das Dop-
pelte von 25 % und 100 % ist genau das Doppelte von 50 %. Wie viel ist das Doppelte dieses
Ergebnisses? Wie viel ist das Doppelte von diesem Ergebnis?

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 9.

Aufgabe 11

LOosungen

a)

VhS':..o

In einem Burogebéude befinden sich 100 Toiletten. Es wurden bereits 50 Toiletten gereinigt.
Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Toiletten?

50
— = 0,5
100

Es wurden bereits 50% der Toiletten gereinigt.

0,5 100 = 50

Deutscher
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b) In einem Birogebaude befinden sich 200 Toiletten. Es wurden bereits 100 Toiletten gereinigt.

Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Toiletten?

%0 - o5 0,5 - 100 = 50
200

Es wurden bereits 50 % der Toiletten gereinigt.

In einem Blrogebaude befinden sich 50 Toiletten. Es wurden bereits 25 Toiletten gereinigt.
Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Toiletten?

25
50

Es wurden bereits 50 % der Toiletten gereinigt.

= 0,5 0,5 100 = 50

Teillobsungen und Hilfestellungen

a)

b)

c)

100 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 50 Toiletten?
100 Toiletten 100 %
50 Toiletten ?

50 Toiletten sind genau die Halfte von 100 Toiletten. Wie viel ist die Halfte von 100 %?

ODER
D p =W,
Formel: p = ow 100 %

200 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 100 Toiletten?
200 Toiletten 100 %
100 Toiletten ?

100 Toiletten sind genau die Halfte von 200 Toiletten. Wie viel ist die Halfte von 100 %?

50 Toiletten entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 25 Toiletten?
50 Toiletten 100 %
25 Toiletten ?

25 Toiletten sind genau die Hélfte von 50 Toiletten. Wie viel ist die Halfte von 100 %?

Didaktische Hinweise

1.

Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Prozentsatzes erarbeiten. Der Prozentwert
und der Grundwert verandern sich.

Erforderliche Vorkenntnisse:

Ggf. Berechnung des Grund- und Prozentwertes (Aufgaben 1-10), Prozentsatze im Alltag
(Rabatte usw.). AuRerdem mussen die Teilnehmer*innen verstehen, dass 100 % dem Grund-
wert entspricht. Darliber hinaus ist es von Vorteil, wenn bereits Verhaltnisse berechnet wur-
den (in einem anderen Kontext, z.B. MaRRstébe). Weiterhin sollten sie vervielfachen und in
gleiche Teile unterteilen kdnnen (z.B. vervierfachen und vierteln).

vhs.' Deutscher 17
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3. Hinfuhrung zum Thema:
Ein Alltagsbezug (etwa: ,Wo findet man Prozente im Alltag?*) sollte hergestellt werden, um fir
das Thema zu sensibilisieren. Dadurch wird das Interesse fur das Thema geweckt. Die Teil-
nehmer*innen sollen verstehen, wie Prozentsatze zu Stande kommen.

4. Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Genauso wie bei der Berechnung des Prozent- und Grundwertes wird zu Beginn einfach die
Einheit verandert werden. Eine besondere Schwierigkeit liegt darin, dass Prozent- und
Grundwert die gleiche Einheit haben und somit schwer zu bestimmen sind. Es gibt keinen ,in-
tuitiven“ Zugang. Daher ist es sinnvoll, die Berechnung des Prozentsatzes als letzte der drei
Grundaufgaben zur erarbeiten. Da die Teilnehmer*innen das ,ins Verhaltnissetzen® von ande-
ren Grundaufgaben bereits kennen, kann hier vermittelt werden, dass Grund- und Prozentwert
in einem Verhaltnis stehen.

Aufgabe 12

LOosungen
a) Ein Reinigungstuch wiegt 100 g, 30 g davon sind Viskose. Wie hoch ist der Viskose-Anteil?

22 -0,3 0,3 - 100 = 30
100

Es sind 30 % Viskose im Reinigungstuch.

b) Ein Reinigungstuch wiegt 100 g, 50 g davon sind Viskose. Wie hoch ist der Viskose-Anteil?

22 -po,5 0,5 - 100 = 50
100

Es sind 50 % Viskose im Reinigungstuch.

¢) Ein Reinigungstuch wiegt 50 g, 25 g davon sind Viskose. Wie hoch ist der Viskose-Anteil?

25
50

Es sind 50 % Viskose im Reinigungstuch.

=0,5 0,5 100 = 50

Teillobsungen und Hilfestellungen

a) 100 g sind das Gewicht des ganzen Tuchs und entsprechen damit 100 %. Wie viel Prozent
entsprechen 30 g?

100 g 100%
309 ?
ODER

Formel: p = %- 100 %
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b) 100 g sind das Gewicht des ganzen Tuchs und entsprechen damit 100 %. Wie viel Prozent

entsprechen 50 g?

100 g

100%

5049

?

50 g ist genau die Halfte von 100 g. Wie viel ist die Halfte von 100 %?

c) 50 g sind das Gewicht des ganzen Tuchs und entsprechen damit 100 %. Wie viel Prozent

entsprechen 25 g?

509

100 %

259

?

25 g ist genau die Hélfte von 50 g. Wie viel ist die Halfte von 100 %7?

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 11.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:

Vgl. Aufgabe 11.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 11. Mit Hilfe von Aufgabe 11 kann auRerdem verdeutlicht werden, dass man
Prozentsatze nicht nur bei bestimmten Grol3en berechnen kann.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:

Vgl. Aufgabe 11.

Aufgabe 13

LOsungen

a) Ein Gebaudereiniger muss 80 Fenster reinigen. 40 hat er schon geschafft. Wie hoch ist der
Anteil der bereits gereinigten Fenster?

40
80

Es wurden bereits 5O % der Fenster gereinigt.

= 0,5

0,5 100 = 50

b) Ein Gebaudereiniger muss 80 Fenster reinigen. 20 hat er schon geschafft. Wie hoch ist der
Anteil der bereits gereinigten Fenster?

20
80

Es wurden bereits 25 % der Fenster gereinigt.

0,25

0,25 - 100 = 25

c) Ein Gebaudereiniger muss 40 Fenster reinigen. 10 hat er schon geschafft. Wie hoch ist der
Anteil der bereits gereinigten Fenster?

VhS':.o
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Es wurden bereits 25% der Fenster gereinigt.

Teillosungen und Hilfestellungen
a) 80 Fenster entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 40 Fenstern?

b)

c)

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:

80 Fenster

100 %

40 Fenster

?

40 Fenster sind genau die Halfte von 80 Fenstern. Wie viel ist die Halfte von 100 %?

ODER

Formel: p = %- 100 %

80 Fenster entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 20 Fenster?

80 Fenster

100 %

20 Fenster

?

20 Fenster sind genau ein Viertel von 80 Fenstern. Wie viel ist ein Viertel von 100 %?

ODER
80 Fenster 100 %
40 Fenster Lésung Aufgabenteil a)
20 Fenster ?

20 Fenster sind genau die Hélfte von 40 Fenstern und 40 Fenster sind genau die Halfte von
80 Fenstern. Wie viel ist die Halfte von 100 %? Wie viel ist die Halfte des Ergebnisses?

40 Fenster entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 10 Fenster?

40 Fenster

100 %

10 Fenster

?

10 Fenster sind genau ein Viertel von 40 Fenstern. Wie viel ist ein Viertel von 100 %?

ODER
40 Fenster 100 %
20 Fenster ?
10 Fenster ?

10 Fenster sind genau die Hélfte von 20 Fenstern und 20 Fenster sind genau die Halfte von
40 Fenstern. Wie viel ist die Hélfte von 100 %? Wie viel ist die Halfte des Ergebnisses?

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Prozentsatzes erarbeiten und vertiefen. Der
Prozentwert und der Grundwert veréndern sich.
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2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Berechnung des Grund- und Prozentwertes (Aufgaben 1-10), Aufgaben 11 und 12. AuRerdem
mussen die Teilnehmer*innen verstehen, dass 100 % dem Grundwert entspricht. Dartber
hinaus ist es von Vorteil, wenn bereits Verhéaltnisse berechnet wurden (in einem anderen Kon-
text, z.B. Mal3stébe). Weiterhin sollten sie vervielfachen und in gleiche Teile unterteilen kon-
nen (z.B. vervierfachen und vierteln).
3. Hinfuhrung zum Thema:
Anknipfung an Aufgaben 11 und 12.
4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Auch wenn die Teilnehmer*innen Aufgabe 11 und/oder 12 bereits bearbeitet haben, kann es
sein, dass die Vorstellung von der Prozentzahl als Verhaltnis zweier Grof3en zueinander noch
nicht allen klar ist. AuBerdem kommt mit dem Prozentsatz von 25 % eine weitere Schwierig-
keit dazu. Die Teilnehmer*innen mussen entweder ein Viertel bestimmen oder zwei Schritte
machen und jeweils die Hélfte bestimmen. Der/die Lehrende muss die Teilnehmer*innen ge-
nau beobachten, um zu diagnostizieren, welcher Weg von ihnen eingeschlagen wird.
Aufgabe 14
LOsungen
a) Ein Reinigungstuch wiegt 160 g, 80 g davon sind Polyester. Wie hoch ist der Polyester-Anteil?
22 -o0,5 0,5 - 100 = 50
160
Es sind 50 % Polyester im Reinigungstuch.
b) Ein Reinigungstuch wiegt 160 g, 40 g davon sind Polyester. Wie hoch ist der Polyester-Anteil?
X -0,25 0,25 - 100 = 25
160  ° ’ -
Es sind 25 % Polyester im Reinigungstuch.
¢) Ein Reinigungstuch wiegt 160 g, 120 g davon sind Polyester. Wie hoch ist der Polyester-

Anteil?

20 - 0,75 0,75 - 100 = 75
160

Es sind 75 % Polyester im Reinigungstuch.

Teillbsungen und Hilfestellungen

a)

160 g sind das Gewicht des ganzen Tuchs und entsprechen damit 100%. Wie viel Prozent
entsprechen 80 g?

160 g 100 %

80g ?

80 g sind genau die Halfte von 160 g. Wie viel ist die Halfte von 100 %?
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b) 160 g sind das Gewicht des ganzen Tuchs und entsprechen damit 100 %. Wie viel Prozent
entsprechen 40 g?

160 g 100 %

40g ?

40 g sind genau ein Viertel von 160 g. Wie viel ist ein Viertel von 100 %7?

c) 160 g sind das Gewicht des ganzen Tuchs und entsprechen damit 100%. Wie viel Prozent
entsprechen 120 g?

160 g 100 %

80¢g Losung Aufgabenteil a)
4049 Losung Aufgabenteil b)
120 g ?

120 g ist genau die Summe aus 80 g und 40 g. Wie viel Prozent 80 g entsprechen, wurde in
Aufgabenteil a) berechnet. Wie viel Prozent 40 g entsprechen, wurde in Aufgabenteil b) be-

rechnet. Wie viel Prozent ist die Summe aus diesen Ergebnissen?

Didaktische Hinweise

1. Ziel
Val.

der Aufgabe:
Aufgabe 13.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:

Vgl

Aufgabe 13.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Ankntpfung an Aufgaben 11-13.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Zusatzlich zu den moglichen Problemen aus Aufgabe 13 kommt in Aufgabenteil ¢) eine weite-
re Schwierigkeit hinzu. Die Teilnehmer*innen missen nun erstmals zwei Werte (80 g und 40
g) addieren. Es wird deutlich, dass die Verdnderung in der einen Spalte der Tabelle die glei-

che Veranderung in der anderen Spalte nach sich zieht (halbieren bzw. addieren auf beiden
Seiten).

Aufgabe

LOosungen

15

a) Ein Gebaudereiniger muss auf einem Luxusschiff 200 Kabinen reinigen. 100 hat er schon ge-
schafft. Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Kabinen?

100
200

Es wurden bereits 50 % der Kabinen gereinigt.

VhS':..o

= 0,5 0,5
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reinigung

b) Ein Gebaudereiniger muss auf einem Luxusschiff 200 Kabinen reinigen. 50 hat er schon ge-

schafft. Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Kabinen?

50 _ . _
oo 0,25 0,25 - 100 = 25

Es wurden bereits 25 % der Kabinen gereinigt.

Ein Gebaudereiniger muss auf einem Luxusschiff 200 Kabinen reinigen. 150 hat er schon ge-

schafft. Wie hoch ist der Anteil der bereits gereinigten Kabinen?

2% - 0,75 0,75 - 100 = 75
200

Es wurden bereits 75 % der Kabinen gereinigt.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a)

b)

c)

200 Kabinen entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 100 Kabinen?
200 Kabinen 100 %
100 Kabinen ?

100 Kabinen sind genau die Halfte von 200 Kabinen. Wie viel ist die Halfte von 100 %?

ODER
C =W,
Formel: p = ow 100 %

200 Kabinen entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 50 Kabinen?
200 Kabinen 100 %
50 Kabinen ?

50 Kabinen sind genau ein Viertel von 200 Kabinen. Wie viel ist ein Viertel von 100 %?

ODER
200 Kabinen 100%
100 Kabinen Ldsung Aufgabenteil a)
50 Kabinen ?

50 Kabinen sind genau die Halfte von 100 Kabinen und 100 Kabinen sind genau die Halfte
von 200 Kabinen. Wie viel ist die Halfte von 100 %? Wie viel ist die Hélfte dieses Ergebnis-
ses?

200 Kabinen entsprechen 100 %. Wie viel Prozent entsprechen 150 Kabinen?

200 Kabinen 100 %

100 Kabinen Lésung Aufgabenteil a)
50 Kabinen Lésung Aufgabenteil b)
150 Kabinen ?

150 Kabinen ist genau die Summe aus 100 Kabinen und 50 Kabinen. Wie viel Prozent 100
Kabinen entsprechen, wurde in Aufgabenteil a) berechnet. Wie viel Prozent 50 Kabinen ent-

vhs.' Deutscher
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sprechen, wurde in Aufgabenteil b) berechnet. Wie viel Prozent ist die Summe aus diesen Er-
gebnissen?

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 13.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 13.

3. Hinfuhrung zum Thema:
Anknipfung an Aufgaben 11-13. In Abgrenzung zu Aufgabe 14 deutlich machen, dass die Be-
rechnung des Prozentsatzes nicht nur auf wenige Grél3en beschrankt ist.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 14.
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